Seniors and the poor most likely to feel uneasy about Singapore's
Covid-19 reopening: IPS study

Older people generally expressed less confidence about dining out and taking
public transport.

Linette Lai
The Straits Times, 02 December 2021

SINGAPORE - The poor and the elderly in Singapore were most likely to feel uneasy about
the country's decision to live with Covid-19, new research from the Institute of Policy Studies
(IPS) has found.

But support for vaccination remains high, with seven in 10 people agreeing that vaccines
should be made compulsory for all citizens and long-term residents.

And although people's satisfaction with the Government's handling of the pandemic fluctuated
widely over the four-month study period, they remained consistently confident that Singapore
will win the fight against Covid-19.

These were the key findings from a working paper on people's attitudes towards living with
Covid-19, which was released on Thursday (Dec 2).

The study used data from online surveys conducted over 12 phases, or "waves", from mid-
July to end-November. Each wave collected responses from more than 500 residents aged
21 years and older.

It builds on the findings of an earlier IPS study conducted between April 2020 and March this
year.

"Those who were younger and more affluent were consistently observed to be more
enthusiastic and ready for endemic living, compared to those who were older and less
affluent,” said IPS principal research fellow Mathew Mathews, who led the study.

"It's to be expected... since we do know from the science that those who are older may be
affected more adversely, so obviously their appetite for endemic living might be more muted."

Participants were asked questions ranging from their degree of belief in Singapore's political
leadership to how confident they were about resuming social activities in the new normal. They
were also asked for their thoughts on policies such as vaccination and the home recovery
scheme.

As a general rule, older people expressed less confidence about dining out and taking public
transport compared with their younger counterparts. For instance, 40 per cent of those aged
60 and above said they were not confident of dining out given that the coronavirus was still
circulating, compared with 25 per cent of those aged between 21 and 29.

Similarly, people with lower incomes tended to be less sure of attending large live events and
engaging in leisure travel. Some 63 per cent of those earning less than $3,000 a month said
they were not confident of leisure travel to countries with low case numbers, compared with
43 per cent of those earning $6,000 and above.


https://www.straitstimes.com/singapore/health/moving-from-covid-19-pandemic-to-endemic
https://www.straitstimes.com/singapore/singapore-has-adapted-well-to-covid-19-with-societal-trust-playing-a-key-role-ips-study

To what extent are you confident of attending live events with large numbers of
spectators given that Covid-19 is still circulating in our society? (by monthly income)
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On vaccination, seven in 10 people said vaccination should be made compulsory for all
Singaporeans and long-term residents, while nine in 10 agreed that annual booster shots were
important to reduce the risk of infection.

But reactions were mixed on differentiated measures based on vaccination status, with older
people tending to express negative emotions - anger, sadness or anxiety - over such decisions.

Participants were also asked about their attitudes towards the Government's handling of
Covid-19.

Overall satisfaction levels started at around 77 per cent in July but fell sharply as cases
climbed, and hit a low of 59 per cent when the Government announced stricter stabilisation
measures. They subsequently climbed back up to 64 per cent in mid-November, when
Singapore eased several Covid-19 restrictions.

Belief in Singapore's political leadership also fluctuated, with seniors more likely to feel that
the Government had not demonstrated good leadership, and richer people tending to feel
otherwise.

But people generally trusted that Singapore will win the fight against Covid-19, with 68 per
cent of those surveyed agreeing with this sentiment in the latest phase.

To what extent are you satisfied with the Government's overall handling of Covid-19?
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